

Život Cirkvi

Ročník 14

13/2007



Kvetná nedeľa:

Stretnutie mládeže s biskupmi na diecéznej úrovni

Komentár Rudolfa Smotera: Sociálna tvár kajúcnosti

Každý deň využívam vlakové spojenie do centra Ríma. Keďže prímestský vlak býva poschodový, mám väčší rozhľad na okolitú krajinu. Možno aj preto sa dá uvidieť to, čo je ľudom v autách, v autobusoch či peším turistom skryté. Sú to napríklad osady, ktoré si postavili cudzinci, ktorí tu častokrát nelegálne prišli z chudobnejších krajín. Osadu prezrádzajú šnúry, na ktorých je rozvešaná sušiaca sa bielizeň; stany, ktoré si emigranti priniesli so sebou; oheň zmiešaný s dymom, na ktorom si pripravujú jedlo alebo záves nad vstupom do podzemia, kde zohrievajú vzduch pre obyvateľov teplovodné rúry.

S vynárajúcimi sa provizórnymi chatrčami sa vynára aj otázka: To tam naozaj žijú ľudia? A celý rok? Skutočne im bolo doma horšie? Asi áno, veď toto sú pre nich podmienky, z ktorých sa nechcú vrátiť domov. Túto realitu odhaľujú talianske médiá. Corriere della sera uvádza, že 700 000 ľudí z Rumunska, Ukrajiny, Albánska, Gruzínska, Čiernej Hory a Bieloruska prišlo v nedávnej imigračnej vlne. Denne sa dozvedáme, že na juh Talianska sa priplavili Afričania na provizórnych lodiach.

Zaujímavé na tom je to, že talianske úrady problém prisťahovalcov neriešia plošne – napr. nejakým zákazom stanovania či prebývania mimo vyhradených oblastí, ako to robia Nemci či Rakúšania. Talianski policajti sa síce niekedy objavia pri zvláštnych ubytovniach, no je to len vtedy, ak utečenci si našli teplé miestečko medzi historickými pamiatkami, alebo si navzájom ubližujú, či prepadli niekoho na ulici.

Z čoho žijú prisťahovalci? Dostal som vysvetlenie, že každé ráno prichádzajú na vopred ohlásené miesta, kde sa stretnú s ľuďmi ponúkajúcimi prácu pomocného robotníka. Je to bez zmluvy, bez potvrdenia. Jednoducho, platí sa na ruku a obe strany sú spokojné. Bokom neostávajú ani charitatívne zariadenia, ktoré spravujú farnosti alebo rehoľné rády. Je zaujímavé vidieť vydajňu stravy, nachádzajúcu sa, tak povediac, pod oknami pápeža. Spravujú ju sestry blahoslavenej Matky Terézie. A že jedlo nie je hociaké si možno všimnúť pri zložení záujemcov, kde objavíte medzi zanedbanými ľuďmi i turistu či človeka v obleku. Takže kvalitná strava.

Prečo sa v Ríme a jeho okolí prisťahovalci i utečenci cítia dobre? Prečo nepomýšľajú na návrat? Odpoveď som objavil v prežívanom čase pôstu. Túžba po konverzii, po obrátení, sa na Slovensku transformovala do dlhých radov pred spovednicami. V Taliansku to často nevidieť. No bol som svedkom na začiatku pôstneho obdobia, keď kňaz z augustiniánskej rehole vyzýval ľudí zrieknuť sa prebytku a podeliť sa s tými, ktorí sú na tom horšie. A nebol to ojedinelý hlas. Odozva veriacich je veľká. Poznám dekanát, kde ľudia cez celý pôst skla-

dajú euro k euru, aby na konci mohli celú zbierku venovať centru, ktoré sa venuje telesne postihnutým ľuďom.

Úspech máva aj nemecká organizácia Kirche in Not, Cirkev v núdzi, ktorá vysiela zahraničných kňazov, aby pred talianskym publikom rozprávali o potrebách veriacich v rozvojových krajinách. Je zaujímavé, že niečo podobné Kirche in Not chcela začať v Strednej Európe. No v bývalých postkomunistických krajinách, kde rastie rýchlym tempom aj ekonomický potenciál, narazili na problém finančných zbierok – boli veľké výhrady, že vedľa riadnych zbierok by boli aj nejaké navyše – navyše na projekty, ktoré budú určené pre iné štáty. Takže Stredná Európa sa od Talianov v tom môže učiť.

Tu v Ríme začínam objavovať nanovo sociálne učenie Cirkvi. Jednak širokým výberom dokumentov, kompendií a komentárov k sociálnym problémom. Bolo sympatické vidieť štátneho sekretára Vatikánu – kardinála Bertoneho, ako sa prihovril v Miláne bankárom a biznismenom s témou vzťahu Cirkvi a spoločnosti, ako ju prezentuje terajší pápež. Takto v sociálnom živote láska dostáva svoje nové pomenovanie: solidarita. Keď vidím jej účinnosť a ľudí, ktorým to pomáha, tak sa nečudujem, že Pravoslávna cirkev „poškuľuje dávnejšie“ po sociálnej náuke katolíkov a chce vydať obdobné dielo. Rozumiem jej, veď viera má mať aj rozmer spoločnosti, kde sa vieme podeliť s tým, čoho máme nadbytok.

Nedávno to potvrdil vo Vatikáne pápežský kazaťel Cantalamessa, keď pri treťom pôstnom zamyslení na tému blahoslavenstiev, povedal: „Tí čo majú hlad, patria medzi evanjeliových chudobných kvôli nedostatku jedla. Na druhej strane bohatí nie sú odsudzovaní Ježišom iba kvôli veľkosti majetku, ale kvôli tomu, ako s ním nakladajú. A najväčším hriechom voči chudobným a hladným je nezáujem.“ Svoje slová dopĺňa citátom encykliky Jána Pavla II. „Sollicitudo Rei Socialis“: „Ignorácia rozsiahleho počtu chudobných, núdznych, bezdomovcov, ľudí bez zdravotníckeho zabezpečenia a hlavne tých, čo nemajú nádej a lepšiu budúcnosť... nás robí „bohatým mužom“ z evanjeliového podobenstva, ktorý sa pretvaroval, že nepozná žobráka Lazára, ležiaceho pred jeho bránou.“

Toto sú praktické kroky angažovanej viery. Preto sa nečudujem rozhodnutiu venezuelských biskupov. Keď začal prezident Chavez rozprávať o socialistickej ceste venezuelského národa, biskupi mu pri spoločnom stretnutí darovali Sociálnu náuku Cirkvi. Lebo bez nej sa každé úsilie o sociálne spravodlivú spoločnosť premieňa na totalitný režim.

Rudolf Smoter

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 25. marca napoludnie pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry,
na 25. marec pripadá slávnosť Zvestovania Pána. Tohto roku sa tento sviatok

prekrýva s pôstnou nedeľou, a preto ho budeme sláviť o deň neskôr. Chcel by som sa však aj tak pozastaviť teraz nad týmto úžasným tajomstvom našej viery, ktoré kontemplujeme každý deň, keď sa modlíme Anjel Pána.

Zvestovanie, vyrozprávané na začiatku Evanjelia podľa Lukáša, je skromnou a skrytou udalosťou – nikto okrem Márie ju nevidel a nepoznal. Je to však zároveň rozhodujúca udalosť pre celé ľudské dejiny. Okamih, v ktorom Panna na anjelovo zvestovanie vyslovila svoje „áno“, bol okamihom Ježišovho počatia. Ním sa začala nová historická epocha, počas Veľkej noci potvrdená ako „nová a večná zmluva“. Máriino „áno“ je v skutočnosti dokonalým odbleskom toho istého „áno“, ktoré vyslovil Kristus, keď prišiel na tento svet, ako o tom hovorí List Hebrejom, ktorý interpretuje 39. žalm: „Hľa, prichádzam – vo zvitku knihy je napísané o mne -, aby som plnil tvoju vôľu, Bože“ (Hebr 10, 7). Poslušnosť Syna sa odzrkadľuje v poslušnosti jeho Matky. Práve vďaka stretnutiu sa týchto dvoch „áno“ mohol Boh prijať podobu človeka. Zvestovanie je preto aj kristologickým sviatkom, je totiž oslavou centrálného Kristovho tajomstva - jeho vtelenia.

„Hľa služobnica Pána, nech sa mi stane podľa tvojho slova.“ Táto Máriina odpoveď anjelovi pokračuje v Cirkvi - sprítomňujúcej Krista v dejinách -, keď sa dáva k dispozícii Bohu, aby mohol aj naďalej pri-

chádzať so svojím milosrdenstvom do ľudskej rodiny. Máriino a Ježišovo „áno“ sa tak obnovuje v „áno“ svätých, osobitne v živote mučeníkov, ktorí prišli o vlastný život pre evanjelium. Zdôrazňujem to preto, lebo 24. marca sme si pripomenuli výročie usmrtenia Mons. Oscara Romera, arcibiskupa zo San Salvadoru, a zároveň sme slávili Deň modlitieb a pôstu za misionárov-mučeníkov, teda za biskupov, kňazov, rehoľníkov a rehoľníčky i laikov usmrtených počas misie

ohlasovania evanjelia a pri zasadzovaní sa za ľudskú dôstojnosť. Ako to ohlasuje tohtoročná téma, práve mučeníci sú „nádejou pre svet“, lebo svedčia, že Kristova láska je silnejšia ako násilie a nenávisť. Títo ľudia nehľadali mučenie, z vernosti evanjeliu však boli ochotní darovať vlastný život. Kresťanské mučenie možno ospravedlniť iba ako najvyšší akt lásky voči Bohu a voči bratom.



V tomto Pôstnom období často rozjímame o Panne Márii, ktorá na Kalvárii potvrdila svoje „áno“ vyslovené v Nazarete. Zjednotená s Ježišom, svedkom Otcovej lásky, Mária prežila mučenie duše. Prosme s dôverou o jej orodovanie, aby Cirkev, verná svojmu poslaniu, mohla poskytnúť celému svetu odvážne svedectvo Božej lásky.“

K pútnikom zo Slovenska, ktorí boli na Námestí sv. Petra, sa Svätý Otec prihovoril slovami: „Srdečne pozdravujem gréckokatolíckych pútnikov zo Slovenska. Bratia a sestry, spolu s vami ďakujem Bohu za blaženého biskupa a mučeníka Pavla Gojdiča, ktorý pred osemdesiatimi rokmi prijal biskupskú vysviacku v rímskej Bazilike sv. Klementa. Príklad jeho hrdinského života nech vás posilní vo vernosti Bohu a Cirkvi. Prajem vám požehnaný pobyt v Ríme. S láskou vás žehnám. Sláva Isusu Christu!“

-ls-/ snímka RV

Cirkev si pripomenula Deň modlitby a pôstu za misionárskych mučeníkov

Vatikán (26. marca, RV/Fides) - Benedikt XVI. v príhovore pred včerajšou modlitbou Anjel Pána označil súčasných mučeníkov za „nádej pre svet“, pretože sú dôkazom toho, že Kristova láska je silnejšia, než násilie a nenávisť. Spolu s veriacimi na celom svete sa tak nástupca sv. Petra pripojil ku Dňu modlitby a pôstu za misionárskych mučeníkov, ktorý si Cirkev pripomenula v sobotu 24. marca. Tento deň je

spomienkou na všetkých biskupov, kňazov, rehoľníkov aj laikov, ktorí prišli o život pri vykonávaní svojho evanjelizačného poslania počas uplynulého roka. Ako uviedol Svätý Otec, títo ľudia „nehľadali mučenie, ale boli pripravení obetovať svoje životy pre vernosť evanjeliu.“ V roku 2006 zahynulo násilným spôsobom 24 misionárov – 17 kňazov, jeden rehoľník, tri rehoľníčky a traja laici. -dj-

Generálna audiencia: Sv. Irenej hájil obhajoval tradíciu proti gnostikom

Vatikán (28. apríla, RV) Na audienčnú katechézu v stredu 28. marca si Benedikt XVI. vybral z osobností cirkevných otcov sv. Ireneja. Ako pútnikom prítomným na Námestí sv. Petra v úvode objasnil, tento biskup a teológ sa narodil medzi rokmi 135 - 140 pravdepodobne v Smyrne, dnešnom Izmiere v Turecku. Bol žiakom sv. Polykarpa, ktorý počul evanjeliové ohlasovanie ešte priamo od apoštola Jána. Irenej sa neskôr dostal do Galie, kde sa stal členom kňazského spoločenstva v Lyone, odkiaľ ho v roku 177 poslali do Ríma k pápežovi Eleuteriovi s vieroučnou otázkou. Vďaka tejto ceste sa vyhol krutému prenasledovaniu Marca Aurelia, pri ktorom v Galii padlo najmenej 48 mučeníkov vrátane 90-ročného lyonského biskupa Potina. Ireneja po návrate zvolili za jeho nástupcu. Zomrel v roku 202 alebo 203 pravdepodobne mučeníckou smrťou.

„Irenej bol predovšetkým mužom viery a duchovným pastierom,“ pokračoval Svätý Otec. „Ako dobrý pastier mal zmysel pre mieru, bohatstvo náuky a misijné zanievanie. Ako spisovateľ sledoval dvojaký cieľ: brániť pravú náuku pred výpadmi heretikov a jasne formulovať pravdu viery. (...) Irenej je majstrom v boji proti herézam. Cirkev 2. storočia podrývala tzv. gnóza, čiže náuka, ktorá tvrdila, že viera vyučovaná Cirkvou je iba symbolizmom pre jednoduchých ľudí, ktorí nie sú schopní pochopiť náročné veci. Naopak, zasvätení ľudia – intelektuáli, ktorí sami seba nazývali gnostikmi – podľa tejto náuky pochopili, čo je v pozadí týchto symbolov. Vytvorili tak elitárske, intelektuálne kresťanstvo. Toto intelektuálne kresťanstvo sa, pochopiteľne, čoraz viac štiepilo na rozličné prúdy často s čudnými a výstrednými náukami, pre mnohých však prítiažlivými.“

Podľa Benedikta XVI. spoločným znakom týchto prúdov bol dualizmus, ktorý popieral vieru v jediného Boha, Otca všetkých, Stvoriteľa a Spasiteľa človeka a sveta. Povedal, že gnostici vysvetľovali zlo vo svete tvrdením, že popri dobrom Bohu existuje aj negatívny princíp, ktorý je pôvodcom matérie. Irenej podľa slov Svätého Otca protirečil dualistom a gnostickým pesimistom na základe biblickej náuky o stvorení - dôrazne bránil pôvodnú svätosť matérie a tela ako o nič menšiu od svätosti ducha. Hovoril o vnútornej dôslednosti viery, čiže o teologickom systéme. Podľa Svätého Otca si pre to zaslúži titul prvého veľkého cirkevného teológa a pôvodcu systematickej teológie. Povedal: „Uprostred Irenejovej náuky stojí otázka normy viery a jej odovzdávania. Podľa neho sa norma viery v praxi kryje s apoštolským vyznaním viery a dáva kľúč na interpretáciu evanjelia - na interpretáciu vyznania viery vo svetle evanjelia. Apoštolský symbol, ktorý je určitým druhom evanjeliovkej syntézy, pomáha pochopiť, čo sa chce povedať a ako treba čítať samotné evanjelium.“

Benedikt XVI. konštatoval, že sv. Irenej z Lyonu si zaslúži aj titul autora najstaršieho katechizmu kresťanskej náuky, a to za svoju knihu Rozprava o apoštolskom

ohlasovaní. Okrem toho je známe jeho päťzväzkové dieło Proti herézam. V ňom polemizuje s gnostikmi a bráni najmä presvedčenie, že neexistuje žiadna ďalšia utajená náuka ani žiadne vyššie kresťanstvo pre intelektuálov ako to, ktoré je v spoločnom vyznaní viery Cirkvi. Zdôrazňoval, že všetko, čo ohlasovali apoštoli, malo verejný charakter. Za mieru pravej apoštolskej tradície označil pritom rímsku cirkev. Podľa jeho mienky s ňou by sa mali zladit' všetky miestne cirkvi.

„Týmito argumentmi, ktoré som veľmi stručne predstavil, Irenej poprel základné východiská nárokov gnostikov a intelektuálov: predovšetkým to, že nevlastnia pravdu, ktorá by bola vyššia ako pravda spoločnej viery, lebo to, čo hlásali, nemalo apoštolský pôvod, ale vymysleli si to sami. Po druhé, pravda a spása nie sú privilegiom a monopolom niektorých, ale môžu ich dosiahnuť všetci prostredníctvom ohlasovania nástupcov apoštolov, najmä rímskeho biskupa.“

V polemike s gnostikmi sa sv. Irenej usiloval ozrejmiť pravú podobu apoštolskej tradície a jeho závery možno podľa Benedikta XVI. zhrnúť do troch bodov.

Po prvé, apoštolská tradícia je verejná, čiže nie súkromná ani tajná. „Nejestvuje iné učenie ako toto. Tomu, kto chce spoznať pravú náuku, stačí, keď bude poznať Tradíciu pochádzajúcu od apoštolov a vieru ohlasovanú ľuďom,“ konštatoval Svätý Otec.

Po druhé, apoštolská tradícia je jediná. To znamená, že je vo svojich základných obsahoch jednotná, a tak vytvára jednotu aj medzi národmi a rozličnými kultúrami. Napriek rozličnosti jazykov a kultúr predstavuje spoločnú pravdu.

Po tretie, apoštolská tradícia je duchovná. Vedie ju Duch Svätý, ktorý sa po grécky nazýva pneuma, preto Irenej používa termín pneumatica. Jej odovzdávanie tak nezávisí od schopností ľudí, ale pravosť odovzdávania viery zaručuje Boží Duch.

Benedikt XVI. ďalej povedal: „Ako vidieť, Irenej sa neobmedzuje na definíciu apoštolskej tradície. Neprerušená Tradícia v jeho podaní nie je tradicionalizmom, lebo ju Duch Svätý znútra ustavične oživuje a spôsobuje, že ju Cirkev chápe a životaschopne interpretuje. Podľa jeho učenia sa viera Cirkvi odovzdáva spôsobom, v ktorom sa spája to, aká má byť, teda verejná, jedna, duchovná. Vychádzajúc z ktorejkoľvek z týchto charakteristík možno dospieť k plodnému rozlišovaniu autentického odovzdávania viery v Cirkvi dneška. Povedané všeobecnejšie: v Irenejovej náuke je dôstojnosť človeka - tela a ducha - pevne zakotvená v božskom stvorení, v obraze Krista a v ustavičnom diele posväcovania v Duchu. Taká náuka je akoby majstrovskou cestou k tomu, aby sme spoločne so všetkými ľuďmi dobrej vôle vyjasňovali cieľ a hranice dialógu o hodnotách a aby misijná aktivita Cirkvi dostávala stále nový rozmach v sile pravdy, ktorá je prameňom všetkých pravých hodnôt sveta.“

RV, -te

Program Benedikta XVI. počas Veľkého týždňa

Vatikán (27. marca, RV) - Úrad pre pápežské liturgické slávnosti upresnil program pápeža Benedikta XVI. počas tohtoročného Veľkého týždňa:

1. apríla na Kvetnú nedeľu a zároveň pri príležitosti XXII. Svetového dňa mládeže Svätý Otec odslúži o 9:30 svätú omšu na Námestí sv. Petra, spojenú s tradičným požehnaním palmových a olivových ratolestí a slávnostnou procesiou. Témou tohtoročného Svetového dňa mládeže je úryvok z Evanjelia „Aby ste sa aj vzájomne milovali, ako som ja miloval vás“ (Jn 13,34).

5. apríla na Zelený štvrtok o 9:30 sa bude v Bazilike sv. Petra konať omša svätenia olejov, ktorú bude slúžiť Benedikt XVI. spolu s kardinálmi, biskupmi a kňazmi, prítomnými v Ríme. O 17:30 sa v Lateránskej bazilike začne svätá omša na pamiatku Pánovej večere, počas ktorej Svätý Otec umyje nohy vybraným dvanástim mužom. Táto omša bude spojená so zbierkou na pomoc Lekárskemu centru v somálskej Baidoe.

Obrady Veľkého piatku 6. apríla začnú o 17:00 v Bazilike sv. Petra. Počas slávenia Utrpenia a smrti Pána bude Benedikt XVI. viesť liturgiu slova, obrad poklony krížu a obrad svätého prijímania. Tradičná pobožnosť Krížovej cesty v rímskom Koloseu začne o 21:15. Svätý Otec po nej prednesie príhovor k veriacim, ktorým na záver udelí apoštolské požehnanie.

Obrady Veľkonočnej vigílie na Bielu Sobotu 7. apríla začnú o 22:00 v Bazilike sv. Petra. Slávnostnú svätú omšu na Veľkonočnú nedeľu Pánovho zmŕtvychvstania 8. apríla so začiatkom o 10:30 bude Benedikt XVI. slúžiť na Námestí sv. Petra. Po nej z balkóna na priečelí baziliky udelí požehnanie „Urbi et Orbi“.

Popoludní Svätý Otec odcestuje do svojho sídla v Castel Gandolfe, odkiaľ sa 14. apríla vráti späť do Ríma. -dj-

Benedikt XVI. na návšteve rímskej farnosti sv. Felicity a synov mučeníkov

Vatikán (26. marca, RV) – V pondelok súčasťou predpoludňajšieho programu Svätého Otca bola návšteva rímskej farnosti svätej Felicity a synov mučeníkov, ktorú pred ním navštívili aj jeho predchodcovia Pavol VI. a Ján Pavol II. Je známa tým, že tu žije veľký počet prisťahovalcov z iných talianskych regiónov a z rôznych krajín sveta, najmä z Filipín. Benedikt XVI. vo farskom chráme slávil svätú omšu. V homílii poukázal na to, že v takejto zmiešanej komunite sa občas vyskyt-

nú nezhody, či už materiálne alebo iného charakteru a zdôraznil, že v takomto prostredí je ešte viac potrebné svedčiť o Božej láske: „Toto je v základe poslanie každého farského spoločenstva, povolaného ohlasovať evanjelium a byť miestom pohostinnosti a načúvania, formácie a bratského zdieľania, dialógu a odpustenia.“ Benedikt XVI. sa s obyvateľmi farnosti sv. Felicity a synov mučeníkov rozlúčil slovami apoštola Pavla z Listu Filipanom: „všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista“ (Fil 3,8). V tejto súvislosti veriacich povzbudil, aby sa nebáli nasledovať Boha na ceste k svätosti. -dj-

Oficiálne uznanie Vatikánu pre Svetovú úniu katolíckych ženských organizácií

Vatikán (27. marca, RV/Zenit) - Svetová únia katolíckych ženských organizácií získala štatút verejného medzinárodného združenia veriacich podľa kánonického práva. Oficiálne uznanie jej udelila Pápežská rada pre laikov, ktorej predsedá arcibiskup Stanislav Rylko. Únia bola založená v roku 1910 a jej súčasným programom je podpora prítomnosti, účasti a spoluzodpovednosti katolíckych žien v Cirkvi a spoločnosti s ohľadom na naplnenie ich evanjelizačného poslania a práce pre ľudský rozvoj. Jej súčasťou je takmer 100 organizácií, aktívnych v 66 krajinách sveta. Ako uviedla prezidentka únie Karen Hurleyová, „tento štatút je ocenením neúnavného úsilia miliónov katolíckych žien, aktívnych na farskej, diecéznej, národnej a medzinárodnej úrovni.“ -dj-

Kompletný katalóg DVD o pôsobení Jána Pavla II. a Benedikta XVI.

Vatikán (28. marca, RV/CNS) - Vatikánske televízne centrum vydalo kompletný katalóg DVD, ktorý dokumentuje život a smrť pápeža Jána Pavla II. ako aj začiatok a priebeh pontifikátu Benedikta XVI. Kolekcia je „jedinečná, pretože kameramani sa môžu dostať k pápežovi veľmi blízko a zachytiť obrazy a udalosti, ku ktorým iné televízne štáby nemajú prístup.“

Vatikánske televízne centrum nakrúca každoročne okolo 200 udalostí, ktoré sprostredkúva všetkým televíziám. Od včera je táto produkcia dostupná aj širšiemu publiku, práve vďaka dokončeniu katalogizácie. -dj-

Svätý Otec prijal členov Komisie biskupských konferencií Európskej únie



Pápež Benedikt XVI. v sobotu prijal delegáciu Komisie biskupských konferencií Európskej únie (COMECE), ktorá sa zúčastnila na kongrese o európskych hodnotách v Ríme - „Hodnoty a perspektívy pre zajtrajšiu Európu - 50 rokov od Rímskych zmlúv“, na základne ktorých vzniklo Európske spoločenstvo – predchodca dnešnej Únie. Svätý Otec poukázal na to, že pokiaľ ide o význam tejto inštitúcie, skôr než o jeho geografickú, ekonomickú alebo politickú identitu ide o identitu historickú, kultúrnu a morálnu. Identitu, ktorá pozostáva z univerzálnych hodnôt, formovaných kresťanstvom, ktoré sa tak stalo základom pre budovanie Európy. Tieto hodnoty, ktoré „tvoria dušu kontinentu,“ musia podľa Benedikta XVI. „zostať v Európe tretieho tisícročia ako „kvas“ civilizácie... Spoločenstvo, budované bez rešpektu voči pravej dôstojnosti ľudského bytia, zabúdajúc, že každá osoba je stvorená na Boží obraz, skončí bez toho, aby vykonalo niečo dobré.“

Benedikt XVI. členov COMECE povzbudil k tomu, aby boli neúnavní a nenechali sa odradiť pri obrane skutočnej pravdy: „Viete, že máte úlohu prispieť s Božou pomocou k budovaniu novej Európy, realistickej, ale nie cynickej, bohatej na ideály, ale oslobodenej od naivných ilúzií, inšpirovanej večnou a živou pravdou evanjelia... Pán zúrodni každú vašu námahu a pomôže vám spoznať a oceniť pozitívne veci, ktoré sú prítomné v súčasnej spoločnosti a zároveň upozorniť aj na tie, ktoré sú v rozpore s dôstojnosťou človeka.“

Za Slovenskú republiku sa na kongrese zúčastnil vojenský ordinár Mons. František Rábek. V deväťčlennej slovenskej delegácii boli aj podpredsedníčka Hnutia katolíckych žien Slovenska Anna Kolková a dekan Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku Imrich Vaško. Program v rímskom Kapitolskom paláci slovenskí zástupcovia sledovali spolu so 400 ďalšími účastníkmi z celej Európy,

vrátane predstaviteľov 23 biskupských konferencií. Zo známych politikov sa na kongrese zúčastnili aj predseda talianskej vlády Romano Prodi, írsky prezidentka Mary McAleese, nemecký minister vnútra Wolfgang Schäube, predseda Európskeho parlamentu Hans-Gert Pöttering a iní.

V predvečer kongresu komisia európskych biskupov slávnostne pripomenula verejnosti vyhlásenie s názvom „Európa hodnôt“. Vypracovala ho Rada starších zložená z 25 osobností, ktoré biskupi vybrali na základe ich európskej a kresťanskej angažovanosti. Slovensko v nej zastupovala europoslankyňa Anna Záborská. V dokumente vyzdvihla rada starších hodnoty zakotvené v jadre európskeho spoločenstva: pokoj a slobodu, zblížovanie medzi európskymi i neeurópskymi národmi, ekonomickú silu a medzinárodnú zodpovednosť, subsidiaritu a rôznorodosť, mnohosť a toleranciu, solidaritu vnútri únie i vo vzťahu k zvyšku sveta. Na základe tohto vyhlásenia vzniklo „Rímske posolstvo“, ktoré účastníci kongresu slávnostne odovzdali Romanovi Prodimu a ten ho o deň neskôr predstavil na zasadnutí Rady Európy v Berlíne.

Okrem zasadnutí mali účastníci kongresu na programe aj spoločné modlitby. V nedeľu 25. marca sa v Bazilike sv. Petra zúčastnili na svätej omši, ktorú celebroidal štátny sekretár Svätej stolice kardinál Tarcisio Bertone a napoludnie sa zúčastnili na modlitbe Anjel Pána na Svätopeterskom námestí spolu s pápežom Benediktom XVI., ktorý účastníkov konferencie prijal aj na osobnej audiencii. Svätý Otec pri tejto príležitosti poukázal na to, že pokiaľ ide o význam Európskej únie, skôr než o jej geografickú, ekonomickú alebo politickú identitu ide o identitu historickú, kultúrnu a morálnu. Identitu, ktorá pozostáva z univerzálnych hodnôt, formovaných kresťanstvom, ktoré sa tak stalo základom pre budovanie Európy. Tieto hodnoty, ktoré „tvoria dušu kontinentu,“ musia podľa Benedikta XVI. „zostať v Európe tretieho tisícročia ako 'kvas' civilizácie... Spoločenstvo, budované bez rešpektu voči pravej dôstojnosti ľudského bytia, zabúdajúc, že každá osoba je stvorená na Boží obraz, skončí bez toho, aby vykonalo niečo dobré.“ Benedikt XVI. členov COMECE povzbudil k tomu, aby boli neúnavní a nenechali sa odradiť pri obrane skutočnej pravdy: „Viete, že máte úlohu prispieť s Božou pomocou k budovaniu novej Európy, realistickej, ale nie cynickej, bohatej na ideály, ale oslobodenej od naivných ilúzií, inšpirovanej večnou a živou pravdou evanjelia... Pán zúrodni každú vašu námahu a pomôže vám spoznať a oceniť pozitívne veci, ktoré sú prítomné v súčasnej spoločnosti a zároveň upozorniť aj na tie, ktoré sú v rozpore s dôstojnosťou človeka.“

-dj-, -tu-/ snímka RV

Svätá Stolica reaguje na tragédiu v Mozambiku

Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zaslal v mene Svätého Otca sústrastný telegram arcibiskupovi Maputa Franciscovi Chimoiovi. Dôvodom je štvrtková explózia muničného skladu v hlavnom meste Mozambiku, ktorá si vyžiadala vyše 90 obetí a 360 zranených. Príčinou série výbuchov v blízkosti letiska boli veľké horúčavy. Vláda vyhlásila tri dni národného smútku a nariadila stiahnuť vlajky na pol žrde. Tragédia prehĺbila nešťastie v krajine, ktorá stále bojuje s následkami povodní a cyklónu z minulého mesiaca. Benedikt XVI. vyjadril pozostalým aj celému národu úprimnú sústrasť a svoju duchovnú blízkosť.

V muničnom sklade na periférii hlavného mesta, vybudovanom s pomocou bývalého Sovietskeho zväzu v roku 1984, došlo naposledy k silnej explózií v roku 1985, keď prišlo o život 12 ľudí. Pri menšom výbuchu v januári tohto roka sa zranili tri osoby. -dj-

Sloboda musí odrážať Božiu vôľu, hovoria Katolícko-židovská komisia

Vatikán (23. marca, RV/CNS) – „Ľudská sloboda sa musí uskutočňovať v súlade s Božím zákonom, vrátane povinnosti ochraňovať ľudský život,“ uviedli na záver svojho stretnutia v Jeruzaleme členovia Katolícko-židovskej komisie. Podľa ich slov „sloboda voľby je odvodená od Boha a preto nie je absolútna, ale musí zobrazovať Božiu vôľu a zákon.“ Členovia komisie pre kresťansko-židovský dialóg na stretnutí diskutovali o slobode vierovyznania, svedomia a obmedzeniach tejto slobody. „Ľudská schopnosť zvoliť si je odrazom Božieho obrazu, na ktorý boli muži a ženy stvorení, ale nezabúdajme, že sloboda takisto úzko súvisí so zodpovednosťou.“ -ej-

Mládež chce „svedčiť o Kristovi vo svete práce“

Vatikán (28. marca, RV) – V stredu sa v Rocca di Papa začalo 9. medzinárodné fórum mládeže, ktoré organizuje Pápežská rada pre laikov v rámci prípravy na XXII. Svetový deň mládeže. Hlavnou témou podujatia je „Svedčiť o Kristovi vo svete práce“ a zúčastňuje sa na ňom asi 300 mladých ľudí z 90 krajín. Predseda dikastéria arcibiskup Stanislav Rylko v tejto súvislosti hovorí o tom, ako objaviť hlbší zmysel práce, ktorú vykonávame:

„Práca má v živote človeka podstatnú úlohu – ako z pohľadu ekonomického, tak aj kvôli svojmu spoločenskému a osobnému významu. Práca je dôležitým faktorom pre sebarealizáciu ľudí. Žiaľ, veľa z nich ju redukuje na uponáhľanú aktivitu, akýsi druh 'drogy', ktorá spôsobuje, že sa zabúda na podstatu. Preto je potrebné neustále o nej premýšľať a hľadať jej pôvodný, hlbší význam. V encyklike *Laborem exercens* nám Boží sluha Ján Pavol II. pripomína, že človek je povolaný pracovať nielen preto, aby 'mal' viac, ale predovšetkým preto, aby 'bol' viac, aby dozrel vo svojej vlastnej ľudskosti. Je potrebné, aby sa dnes kresťanská mládež stala protagonistom novej 'kultúry práce', novej výzvy, ktorý sa netýka iba mladých generácií.“

Vo štvrtok uskutočnili účastníci fóra púť po stopách apoštolov Petra a Pavla. V Bazilike sv. Pavla za hradbami sa im prihovril prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov kardinál Ivan Dias.

„Pavol bol mladým mužom okolo dvadsiatky, plný nadšenia a horlivosti, keď za dramatických okolností stretol Pána Ježiša. Toto stretnutie zmenilo celý jeho život a Pavla premenilo na horlivého misionára. Tridsať rokov cestoval po Malej Ázii, Cypre, Grécku, Kréte a napokon prišiel do Ríma. Dobrú zvesť o Ježišovi prinášal židom aj pohanom. Žil jednoduchý život, sám si zarábala na živobytie (povolaním bol tkáčom) a prekonal mnohé utrpenia, prenasledovania a nactiutrhania pre Ježišovo sväté meno. Pavol prestal toto všetko s odvahou a napriek tomu všetkému povzbudzoval svojich kresťanských spoločníkov: Radujte sa v Pánovi, opakujem, radujte sa! (Flp 4, 4).“

Kardinál Dias zaželal mladým, aby tiež našli v Ježišovi vzácnu perlu, pre ktorú sa toto všetko oplatí znášať. Aby mali ako Pavol pevnú vieru a srdce zapálené láskou k Bohu a blížnemu. A aby bojovali dobrý boj a bežali dobrý beh, a tak zvíťazili v duchovnom zápase a získali cenu, ktorú im Pán pripravil. -dj, te-

Uplynulo 40 rokov od zverejnenia encyklyky Pavla VI. *Populorum progressio*

Vatikán (26. marca, RV) - V pondelok si Katolícka cirkev pripomína 40. výročie zverejnenia encyklyky Pavla VI. *Populorum progressio* o rozvoji národov, ktorou reagoval na potreby modernej doby a jej aktuálne problémy v druhej polovici 20. storočia. Dokument pozostáva z dvoch častí: „Za integrálny rozvoj človeka“ a „Cesta k solidárnemu rozvoju ľudstva“. O tom, že je stále aktuálny, svedčí fakt, že sa k jeho obsahu vrátil terajší pápež Benedikt XVI. aj v tohtoročnom poslanstve pre Pôstne obdobie, keď pripomenul myšlienku Pavla VI., ktorý zaostávajúci rozvoj označil za „spreneveru ľudskosti“ (21). -dj-

Svätá stolica o podpore mieru medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi

Vatikán (27. marca, RV/Fides) – Podľa názoru Svätej stolice rôzne vierovyznania vo Svätej zemi môžu byť nápomocné v podpore mieru medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi. Uviedol to vatikánsky podsekretár pre vzťahy so štátmi Mons. Pietro Parolin v rámci konferencie o právach Palestínčanov. Mons. Parolin ocenil toto podujatie, ktorého cieľom bolo „ponúknuť impulz k reflexii a zapojeniu medzinárodného spoločenstva, jednotlivých náboženstiev, parlamentných skupín a občianskej spoločnosti do procesu definovania výziev, ktorým je potrebné čeliť a stanovenia cesty k budovaniu mieru medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi.“

Vatikánsky podsekretár zdôraznil význam prítomnosti kresťanov v tejto oblasti a spôsoby, ktorými môžu prispieť k riešeniu konfliktu. V príhovore sa vrátil aj k vianočnému posolstvu pápeža Benedikta XVI. pre katolíkov žijúcich na Blízkom východe: „Za súčasných okolností, poznačených málo svetlom a príliš veľa tmou, je pre mňa útechou a nádejou vedieť, že kresťanské komunity na Blízkom východe, o ktorých intenzívnom utrpení veľmi dobre viem, budú aj naďalej životaschopnými a aktívnymi komunitami, odhodlanými svedčiť o svojej viere v spoločnosti, kde sa nachádzajú.“ -dj-

Benedikt XVI. sa stretol s členmi Hnutia „Comunione e Liberazione“

Svätý Otec sa v sobotu na Námestí sv. Petra stretol s členmi Hnutia „Comunione e Liberazione“ pri príležitosti 25. výročia oficiálneho schválenia tejto organizácie Svätou Stolicou. Spomenul osobné stretnutia s jej zakladateľom mons. Luigim Giussanim a zdôraznil, že jeho celoživotným úsilím bolo viesť mladých ľudí k láske voči Kristovi, ktorý je jedinou cestou k uskutočneniu túžob ľudského srdca: „Drahí priatelia, vaše hnutie prispieva k veľkému rozkvetu spoločenstiev a organizácií, živených v Cirkvi Duchom Svätým po II. Vatikánskom koncile. Každý dar Ducha je sprítomnený v službe budovania Kristovho tela, ponúkajúc svedectvo nesmiernej Božej lásky pre život človeka. Pôsobenie cirkevných hnutí je teda znakom plodnosti Pánovho Ducha, pretože svet ukazuje víťazstvo zmŕtvychvstalého Krista a naplňa sa v ňom misijné poslanie, zverené celej Cirkvi.“

Na záver príhovoru Benedikt XVI. členov Hnutia „Comunione e Liberazione“ vyzval, aby pokračovali v začatej ceste s hlbokou osobnou vierou, zakorenenou v živom Kristovom tele, ktorým je Cirkev a zveril ich pod ochranu Panny Márie. Organizácia s pôvodným názvom „Študentská mládež“ v súčasnosti pôsobí v 70 kra-

jinách a má takmer 100-tisíc členov, zástupcov všetkých spoločenských vrstiev a stavov. Zakladateľ hnutia Mons. Giussani okrem iného prednášal úvod do teológie na Katolíckej univerzite Božského Srdca v Miláne v rokoch 1964 až 1990. Okrem toho bol konzultorom Kongregácie pre duchovenstvo a Pápežskej rady pre laikov. Zomrel 22. februára 2005 vo veku 82 rokov. -dj-

Rešpektovanie identity a uznanie hodnoty rómskej kultúry

Vatikán (29.marca, RV) - Kardinál Renato Raffaele Martino, predseda Pápežskej rady pre migrantov a cestujúcich, počas výročného stretnutia Medzinárodného katolíckeho výboru Rómov vyhlásil, že je „nevyhnutné uznať hodnoty rómskej kultúry a rešpektovať jej identitu“. Opäť pripomenul svoje slová z konca minulého roka, ktoré vyhlásil počas medzinárodného stretnutia osôb zodpovedných za pastoraáciu Rómov, že, „Cirkev musí nevyhnutne odpovedať na potreby Rómov, hľadajúcich Boha a orientovať ich kroky podľa Kristovho učenia“. V záverečnom dokumente stretnutia sa zdôrazňuje, že „v evanjelizácii má svoju veľkú hodnotu a tiež prioritu proces inkulturácie, pochopený ako vtelenie Evanjelia do konkrétnej kultúry a zároveň aj opačne: uvedenie novej kultúry do života Cirkvi.“ -Pr-

Vyhlásenie Konferencie biskupov Talianska o voľných zväzkoch

Vatikán (29.marca, RV) - Stála rada Konferencie biskupov Talianska dnes publikovala vyhlásenie o rodine, založenej na manželstve a o aktuálnych legislatívnych snahách uzákoniť zväzky, ktoré podľa kresťanskej morálky v žiadnom prípade nemôžu byť charakterizované, ako manželstvo. Ide predovšetkým o homosexuálne zväzky a rôzne formy spoluzitia. Dokument zdôrazňuje, že „jedine rodina, otvorená voči životu, môže byť považovaná za skutočnú základnú bunku spoločnosti, pretože garantuje kontinuitu a tiež starostlivosť o jednotlivé generácie.“

Biskupi ďalej píše, že legalizácia zväzkov, odlišných od tradičnej rodiny, je „principiálne neprijateľná“ a „nebezpečná z pohľadu sociálneho i výchovného“. Podľa ich názoru „ešte závažnejším problémom by bolo uzákonenie zväzkov osôb toho istého pohlavia.“ Uzákonenie takýchto foriem spoluzitia by malo „nevyhnutne ničivý účinok na rodinu, pretože by manželstvu vzalo jeho jedinečnosť, ktorá jediná zdôvodňuje práva, ktoré sú vlastné manželom a ktoré, ako také, prináležia jedine im.“ -Pr-

Ďakovná púť slovenských gréckokatolíkov v Ríme

V Ríme sa uplynulý týždeň konala Ďakovná púť gréckokatolíkov pri príležitosti 80. výročia biskupskej konsekrácie blahoslaveného prešovského biskupa mučeníka Pavla Petra Gojdiča, OSBM.

V piatok 23. marca sa pútnici zúčastnili na svätej liturgii vopred posvätených darov v Chráme sv. Antona Veľkého v Pápežskom kolégiu Russicum. Púť pokračovala v sobotu 24. marca archijerejskou svätou liturgiou v Bazilike Santa Maria Maggiore. Hlavným slúžiteľom bol vladyka Ján Babjak, SJ. Koncelebrovali biskupi Ladislav Hučko, pražský apoštolský exarcha a Eugen Kočiš, emeritný pomocný biskup z Pražského apoštolského exarchátu, spolu s viac ako päťdesiatimi kňazmi. Stovkám pútnikov sa v homílii prihovoril kardinál Tomáš Špidlík. Venoval sa v nej historickému prierezu cyrilometodskej úcty, mariánskej úcte a hlbšiemu zmyslu putovania do Ríma. Môže ním byť jedine Kristus, povedal kazateľ. Ďalej okrem iného zdôraznil: „Sme tu blízko obrazu Bohorodičky. Každý z nás má úlohu Bohorodičky. Každý z nás má zrodiť Krista. Ako to urobiť? Každým dobrým skutkom prichádza Kristus na tento svet. Kde je dobro, tam je Kristus“. Na slávnosti sa zúčastnila aj veľvyslankyňa SR pri Svätej stolici Dagmar Babčanová s manželom a apoštolský protonotár Mons. Jozef Král, kanonik kapituly baziliky.

Pred slávnosťou pozdravil prešovského eparchu rektor baziliky kardinál Bernard Francis Law, ktorý povedal, že táto návšteva gréckokatolíckych veriacich a slávenie byzantskej svätej liturgie je novou nádejou pre ďalšie budovanie vzťahov medzi Východom a Západom. „Táto bazilika je oslavou Efezského koncilu. Prichádzajú sem východní kresťania, aby si uctili Matku Božiu,“ dodal kardinál.

Vyvrcholením Ďakovnej púte gréckokatolíkov v Ríme bola modlitba Anjel Pána so Svätým Otcom Benediktom XVI. v nedeľu 25. marca na Námestí sv. Petra. Svätý Otec pozdravil pútnikov zo Slovenska týmito slovami: „Srdečne pozdravujem gréckokatolíckych pútnikov zo Slovenska. Bratia a sestry, spolu s vami ďakujem Bohu za blaženého biskupa a mučeníka Pavla Gojdiča, ktorý pred osemdesiatimi rokmi prijal biskupskú vysviacku v rímskej Bazilike svätého Klementa. Príklad jeho hrdinského života nech vás posilní vo vernosti Bohu a Cirkvi. Prajem vám požehnaný pobyt v Ríme. S láskou vás žehnám. Sláva Isusu Christu!“ Gréckokatolíci Svätému Otcovi zaspievali Mnohaja, blahaja Ľita!

Popoludní sa konala archijerejská svätá liturgia v Bazilike sv. Klementa, na ktorej sa zúčastnilo asi 600 pútnikov. Homíliu predniesol kardinál Jozef Tomko. Vysvetlil, že blahoslavený biskup mučeník Pavel Peter Gojdič si cieľavedome zvolil túto baziliku na svoju biskupskú vysviacku, ktorá sa udiala 25. marca 1927. Bola to významná voľba: Rím, pápež sv. Klement, pamätné výro-



čie sv. Cyrila a nadviazanie na cyrilometodskú tradíciu. Osoba biskupa mučeníka Pavla Petra je nám akoby svetlým majákom za tmavej noci. Potom priblížil pútnikom jeho život a mučenícku smrť. Zdôraznil, že bol pochovaný v hrobe bez mena, pod jednoduchým číslom 681. „Takzvaný humánny režim takto zbavoval ľudí slobody, cti, zdravia, ľudskej dôstojnosti a práv, ba aj života a dokonca pamiatky po smrti, aby sa ani len meno vážna nezachovalo.“ Pripomenul 4. november 2001, keď ho Ján Pavol II. vyhlásil za blahoslaveného. Jeho osobu si dnes uctieva celá Katolícka cirkev. Väžeň číslo 681 má dnes svoje meno, česť i úctu, ktorá mu patrí. Boh sa nedá zahanbiť!“ V nasledujúcich slovách prešiel do prítomnosti, keď sa na Slovensku a v susedných krajinách chce zničiť dôvera veriacich vo vlastných biskupov a kňazov. „Mnohí viete, aké tlaky vyvíjali nepriatelia Cirkvi v minulosti. Vieme aj to, že nie všetci mali hrdinskú silu našich mučeníkov. Teraz však sa znovu útočí na jednotu Cirkvi. Tí, čo boli prenasledovatelia, sú znovu hrdinami... ich obeť sa stali vinníkmi! Ozvite sa konečne proti hanebnej kampani, namierenej u nás, ale aj v susedných krajinách, proti Katolíckej cirkvi s úlisným zámerom ukradnúť vám jednotu a vzájomnú dôveru najmä ku kňazom a biskupom.“

Na slávnostnej archijerejskej svätej liturgii, ktorej predsedal prešovský eparcha Ján Babjak, SJ a koncelebrovali pražský apoštolský exarcha Ladislav Hučko, vojenský ordinár biskup František Rábek, emeritný pomocný biskup z Pražského apoštolského exarchátu Eugen Kočiš a viac ako šesťdesiat kňazov, medzi ktorými boli aj slovenskí kňazi pôsobiaci v Ríme, bol prítomný aj kardinál Tomáš Špidlík, veľvyslankyňa SR vo Vatikáne Dagmar Babčanová s manželom a veľvyslanec SR v Taliansku Stanislav Vallo.

Biskup Babjak v závere slávnosti poďakoval všetkým vzácnym hosťom, ako aj všetkým pútnikom za účasť na púti a pozval prítomných k jednote a láske, k hodnotám, ktoré sú pre nás odkazom mučeníka Pavla Petra Gojdiča. **Lubomír Petřík, ISPB/ snímka Ľ. Rebek**

Vo Francúzsku zasadá Európska biskupská komisia pre médiá

Francúzsko (23. marca, RV) – V krajine galského kóhúta sa od 23.-25. marca konalo stretnutie Európskej biskupskej komisie pre médiá. Podujatie bolo súčasťou prípravy na plenárne zasadnutie Komisie, ktoré sa uskutoční v roku 2008. Svojím posolstvom k tejto udalosti prispel aj predseda Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky arcibiskup John P. Foley. S jeho účastníkmi sa podelil o základné priority, ku ktorým dikastérium dospelo na svojom zasadnutí. Zhrnulo ich do piatich bodov:

1. Formácia v oblasti médií a komunikácie a školenia pre profesorov seminárov, seminaristov, klérus, rehoľníkov a laikov
2. Mediálne vzdelávanie pre všetky vekové skupiny a vo všetkých školách.
3. Zlepšenie využívania internetu (e-learning, virtuálna tlač, blogy, video)
4. Štúdium a zlepšenie využívania vyvíjajúcich sa mediálnych jazykov s ohľadom na lokálne kultúry
5. Podpora lokálnych katolíckych rádii

Arcibiskup Foley zaželel výkonnému výboru Biskupskej komisie plodnú a úspešnú prácu. -dj-

Posviacka byzantskej kaplnky v rakúskom Gamingu

Stretnutie východných biskupov s kardinálom Christophom Schönbornom v rakúskom Gamingu sa konal 24. marca na Akatistovú sobotu veľkou večierkou, počas ktorej bol postrihnutý za čteca a vysvätený za subdiakona bohoslovec Vasyl Chepelsky z Mukačevskej eparchie z Ukrajiny. Prítomný bol aj miestny biskup z diecézy Sankt Pölten Klaus Küng. Predtým ráno bola slávená archijerejská sv. liturgia vladykom Milanom Chauturom, košickým exarchom, spolu s vladykom Hlibom Loncynom z Ukrajiny, exarchom pre mníšstvo, spojená aj so slávením sviatosti krstu a myropomazania pre syna kňaza exarchátu Juraja Tereka, duchovného moderátora inštitútu.

V nedeľu, na sviatok Zvestovania Bohorodičky sa konala slávnostná posviacka novej byzantskej kaplnky zasvätenej práve tomuto sviatku. Zúčastnili sa na nej už všetci hostia pozývateľa - Jeho Eminencie arcibiskupa a metropolitu kardinála Christopa Schönborna z Viedne - : Jeho Blaženosť kardinál Ľubomír Husar, vyšší arcibiskup Kyjeva a Haliče z Ukrajiny, ďalej biskupi vladyka Hlib Loncyna a vladyka Irenej Bilyk, vladykovia Virgil Bercea z Oradei Mare a Alexandru Mesian z Lugo. Vyššieho arcibiskupa Luciana Muresana

z Fagarasu a Alba Julie zastupoval Prof. Dr. Ioan Mitrofan a vladyku Petru Ghergela z Iasi zastupoval Prof. Dr. Josef Antoci, všetci z Rumunska. Ďalšími hosťami boli vladyka Milan Chatur, CSsR z Košického apoštolského exarchátu, vladyka Milan Šášik, apoštolský administrátor z Mukačeva z Ukrajiny, ako aj vladyka Volodimir Vitishin z Ivano-Frankivskej eparchie, a prelát Dr. Alexander Ostheim-Dzerowycz, generálny vikár pre katolíkov byzantského obradu v Rakúsku a vyše dvadsať kňazov.

Významným aktom pri samotnej posviacke bol sprievod s relikviami štyroch svätých: sv. Jana Zlatoústeho, sv. Gregora Veľkého, sv. Mikuláša, arcibiskupa z Myry a sv. mučenice a panny Barbary, ktoré boli pri posviacke zapečatené do oltára. Po posviacke kaplnky so všetkými symbolmi východného obradu začala slávnostná archijerejská liturgia v miestnom chráme, ktorej hlavným celebrantom bol kardinál Husar. V kázni kardinál Husar vyjadril radosť nad dokončeným dielom novej kaplnky a zaželel študentom Inštitútu pre manželstvo a rodinu plnosť duchovných darov. Liturgickým spevom v piatich jazykoch odpovedali bohoslovci a kňazi z rôznych východoeurópskych krajín, ktorí študujú v Gamingu.

Ikony pre kaplnku napísali Tomáš Labanič, kňaz košického exarchátu a Joan Grotia z Rumunska. Drevený rám pre ikonostas zhotovil slovenský rezbár Martin Barnáš z Kežmarku. Nová byzantská kaplnka je svedectvom o potrebe prepájania Východu so Západom za účelom vzájomného obohacovania sa a vyjadrenia plnosti a krásy Kristovej Cirkvi. Michal Hospodár

Nový egerský arcibiskup chce v Cirkvi dynamickú obnovu

Maďarsko (22. marca, RV) – Arcidiecéza Eger v Maďarsku má nového arcibiskupa-metropolitu. Stal sa ním Mons. Csaba Ternyák, ktorý 10 rokov zastával funkciu sekretára vatikánskej Kongregácie pre klérus. Svätý Otec ho 15. marca postavil do čela diecézy s 690-tisíc veriacimi, ktorí predstavujú 55 percent celkového obyvateľstva. Mons. Ternyák v úrade vystrieda arcibiskupa Istvána Seregélyho, ktorý podal demisiu z dôvodu veku.

O svojom pastoračnom pláne pre VR povedal: „Biskup je predovšetkým reprezentantom Krista uprostred svojich kňazov a veriacich. Toto znamená neustálu modlitbu, požiadavku obnovy, neustáleho očisťovania pre vždy väčšiu podobnosť s ním, Majstrom a Pastierom duší. Chcel by som, aby sme sa stávali stále viac Cirkvou, ktorá dokáže odovzdávať obsah viery jazykom dneška. (...) Toto nemá znamenať nemennosť, ale naopak, vyjadruje to dynamickú obnovu, ktorá čerpá svoju životnú miazgu zo starých koreňov.“ -jb-

Kresťanstvo treba chrániť pred vonkajšími útokmi

Taliansko (29. marca, RV) - Ak by Mons. Hilarion Alfejev, ktorý pôsobí ako pravoslávny biskup vo Viedni a zastupuje moskovský patriarchát pri Európskej únii, dostal pri príležitosti slávnostného uvedenia svojich Matúšových paší v Ríme možnosť stretnúť sa so Svätým Ocom, povedal by mu, „že nadišiel čas na oveľa užšiu spoluprácu medzi Katolíckou a Pravoslávnu cirkvou“.

„Neverím, že úplné znovunastolenie eucharistického spoločenstva medzi Východom a Západom by bolo po takmer tisícročí odlúčenia uskutočniteľné v blízkej budúcnosti, a neverím ani, že rozdiely na teologickej úrovni, ktoré medzi nami sú, by mohli byť jednoducho vyriešené zmiešanou teologickou komisiou. Ale verím, že by sme nemali čakať na vyriešenie týchto problémov a na znovunastolenie úplnej zhody. Možno sa nenastolí nikdy. Dnes tradičné kresťanstvo potrebuje byť chránené ako pred vonkajšími útokmi, tak pred vnútornou rastúcou liberalizáciou náuky a morálky v niektorých protestantských komunitách. Som presvedčený, a to často hovorím, že ekumenické vzťahy s protestantským svetom sa stávajú čoraz problematickejšími a menej žiaducimi. Rozdelenie medzi tradičnými a liberálnymi vetvami kresťanstva sa stáva čoraz zreteľnejším, a sú to predovšetkým katolíci a pravoslávni – vrátane nechalcedónskych cirkví –, ktorí ostávajú na strane tradície, kým mnohé protestantské komunity si osvojujú liberálne štandard. My, katolíci a pravoslávni, sme spojencami a nie súpermi. Keď to pochopíme, bude lepšie. Také pochopenie zahŕňa aj to, že každý prozelytizmus by musel byť vylúčený spomedzi nás a z našej každodennej misionárskej praxe. Máme spoločné poslanie a musíme pracovať jednotne, aby sme ľuďom prinášali Krista.“ -te-

Dohoda medzi katolíckimi a protestantmi v Severnom Írsku

Írsko (29.marca, RV) - „Dôležitý a veľmi želaný krok k nájdeniu stabilnej budúcnosti pre Severné Írsko“, týmito slovami štyria lídri kresťanskej komunity Severného Írska v pondelok privítali novú dohodu medzi katolíckimi-republikánmi a protestantmi-unionistami, ktorá sľubuje oživiť parlament. Je výsledkom mnohoročnej práce náboženských a politických predstaviteľov krajiny a mala by „ukončiť roky násilia, bolesti a utrpenia“ írskych rodín. Mons. Diarmuid Martin, dublinský arcibiskup, vyhlásil, že „politici oboch strán majú teraz príležitosť opustiť ideologické postoje a nahradiť ich pragmatickými.“

Arcibiskup ďalej dodal, že „úspech tejto novej kapitoly“ v írskej histórii „závisí od spoluúčasti oboch strán.

Jediná možná budúcnosť pre Írsko je tá, v ktorej nájde svoje miesto vzájomné pochopenie medzi Londýnom a Dublinom, medzi Severom a Juhom, medzi unionistami a republikánmi, medzi katolíckimi a protestantmi, medzi veriacimi a neveriacimi.“ Mons. Martin ukončil vyhlásenie výzvou pracovať spolu pre také Írsko, v ktorom by sa všetci mohli cítiť jeho súčasťou. -Pr-

S arcikňazom Baziliky sv. Petra o sviatosti zmierenia

Vatikán (28. marca, RV) - Vo štvrtok Benedikt XVI. v Bazilike sv. Petra slávil pôstnu liturgiu pre mladých ľudí Rímskej diecézy. Pri tejto príležitosti mali možnosť prísť k sviatosti zmierenia v rámci prípravy na Veľkú noc a na XXII. Svetový deň mládeže, ktorý sa uskutoční na Kvetnú nedeľu na diecéznej úrovni. Vatikánsky rozhlas v tejto súvislosti oslovil arcibiskupa Angela Comastriho, arcikňaza vatikánskej baziliky a generálneho vikára Svätého Otca pre mestský štát Vatikán:

„Je to iniciatíva, ktorú konal už pápež Ján Pavol II. a ktorá je znakom pedagogického úsilia, vlastného pápežovi. Pápež nás každým činom učí, pápež nás každým činom vzdeláva a dnes je tu potreba opätovne vzdelávať všetkých, aby znovu objavili veľký dar sviatosti pokánia, sviatosti zmierenia. Chcel by som zdôrazniť, že sviatosť zmierenia je veľkonočným darom... pretože nie je krajšia vec, ako získať odpustenie. Ak pochopíme, že odpustenie je skutočným liekom na zranenia, na uzdravenie našich úzkostí, budeme sa ponáhľať k spovedníkom a pokľakneme s nesmiernou radosťou.“

Mladí ľudia sa dnes málo spovedajú. Prečo je to podľa vášho názoru tak, excelencia?

„Pretože neporozumeli sviatosti zmierenia. A pretože aj my kňazi sme urobili málo pre to, aby sme ich pritiahli k spovedi. Ale som presvedčený, že my kňazi, Cirkev prostredníctvom kňazov, má v rukách drahocennú perlu, má v rukách doslova bombu lásky: musíme túto bombu odistiť, pretože plodom sviatosti zmierenia môže byť veľa svätosti a teda môže spôsobiť veľa šťastia.“

Kedy je vhodné sa spovedať a prečo?

„Samozrejme, je tu potreba spovede, ktorá sa viaže na prípadný ťažký hriech, ktorého sa človek mohol dopustiť. Je jasné, že po ťažkom hriechu je spoveď neodkladná, pretože je sviatosťou, ktorá uzdravuje, je sviatosťou, ktorá nás zmieruje s Bohom. Ale spoveď je zvlášť osobná aj keď človek nespáchal žiadny ťažký hriech, pretože objatie Boha vždy zanecháva znaky. Pretože keď žiadame o odpustenie, rastie horlivosť, pretože keď pokľakneme, istotne opätovne vstaneme posilnení Božím odpustením. Preto je prospešné pre všetkých kresťanov prísť k sviatosti zmierenia každých 15 dní, alebo aspoň raz mesačne.“ -dj-

Peru vyhlásilo 25. marec za Deň nenarodených detí

Peru (23. marca, RV/Zenit) – Peru sa pripojilo k zoznamu krajín, ktoré budú 25. marca – na sviatok Zvestovania Panny Márie - sláviť Deň nenarodených detí. Komisia pre rodinu a boj za život Konferencie biskupov Peru zdôraznila dôležitosť zapojiť sa do boja za nenarodené ľudské bytosti. „Nič nemôže zmeniť pravdu, že stojíme pred ľudskou bytosťou, ktorá je rovnako cenná, ako tá, ktorá sa už narodila,“ uviedli vo svojom stanovisku členovia komisie. V posolstve s názvom „Milovať, oslavovať a bojovať za život“, ktoré podčiarkuje výzvu Cirkvi v Peru, komisia hovorí o „úžasnom a tajomnom dare života, ktorý žiari v každej ľudskej bytosti, predovšetkým v tých, ktoré sa majú narodiť“.

-ej-

Americkí biskupi sa angažujú v oblasti zdravotného poistenia pre deti

USA (28. marca, RV/Fides) – Americkí biskupi a katolícke organizácie vyzývajú Kongres, aby posilnil federálny zdravotnícky program, pokiaľ ide o poskytovanie zdravotného poistenia pre deti. Konferencia biskupov zaslala list rozpočtovým výborom s návrhom adekvátne dotovať príslušný štátny program, zameraný na poistenie tak, aby bola zdravotná starostlivosť dostupná pre všetkých. „Viac ako 4 milióny detí sú takýmto spôsobom poistené, ale v USA stále zostáva takmer 9 miliónov nepoistených detí, z ktorých dve tretiny spĺňajú podmienky pre štátny program zdravotného poistenia, ale nie sú zaregistrované,“ uvádza sa v liste. „Kongres má príležitosť túto situáciu zmeniť a my ho povzbudzujeme, aby urobil potrebné kroky pre zabezpečenie finančného pokrytia zdravotnej starostlivosti pre všetky deti.“

-dj-

Katolícka cirkev vo Vietname pomáha pri riešení nezamestnanosti

Vietnam (27. marca, RV) - Katolícka cirkev vo Vietname rozbehla profesionálne kurzy a ekonomické poradenstvo. Dôvodom je snaha pomôcť nezamestnanej mládeži a zároveň vytvoriť „most rovnosti“ medzi obyvateľmi severného a južného Vietnamu.

Každý rok opustia brány stredných škôl 3 milióny absolventov. 30% z nich pokračuje v štúdiu na univerzite a 70% si začína hľadať prácu. Vzhľadom na stúpajúcu populáciu začína byť nezamestnanosť vo Vietname problémom číslo jeden.

Projekt Katolíckej cirkvi sa orientuje práve na jeho riešenie a pomoc mladým ľuďom adaptovať sa v pracovnom procese. „V niektorých prípadoch sme schopní zamestnať ich v rámci diecézy, kde s platom 100 dolárov mesačne môžu viesť slušný život a pomáhať aj svojim rodinám,“ uvádza páter Thanh, ktorý má na starosti organizačné záležitosti. Zároveň zdôrazňuje, že „tieto miesta majú obmedzenú kapacitu, preto sa poriadajú kurzy obchodného manažmentu, ktoré pomôžu mladým ľuďom ľahšie si nájsť prácu v iných oblastiach.“

-dj-

Africkí biskupi vyzvali vládu v Zimbabwe zastaviť násilie

Ghana (29. marca, RV) – „Dôrazne apelujeme v mene Ježiša na vládu v Zimbabwe, aby okamžite zastavila násilie.“ Aj tieto rázne slová obsahuje večerajšie vyhlásenie Panafrického združenia katolíckych biskupských konferencií (SECAM), ktorým sa biskupi Afriky a Madagaskaru rozhodli reagovať na situáciu v Zimbabwe. Tá podľa zistení komisie, ktorú biskupi do krajiny vyslali, „už dosiahla stav, keď sa nekontrolované vzplanutie násillia, chaosu a anarchie stáva čoraz nebezpečnejším“.

Podľa afrických biskupov sa to týka politickej, sociálnej, ekonomickej a humanitárnej situácie. „Sloboda zhromažďovania, vyjadrovania a pohybu už viac nejestvuje; členovia občianskej spoločnosti, politická opozícia, ba aj bežní občania sa stávajú obeťami násilných činov, páchaných na nich bez odôvodnených príčin,“ napísali biskupi. Väčšina populácie podľa nich nemá prístup k jedlu a základným prostriedkom, lieky a lekárske služby sú pre bežného Zimbabwečana nedosiahnuteľné a vzdelávací systém sa takmer rúca. V tejto situácii zúfalstva už odišli do exilu najmenej 4 milióny obyvateľov.

„Nie je to dôsledok prírodnej katastrofy ani nepriaznivých medzinárodných podmienok. Krajina si za to do veľkej miery môže sama. Ide o krízu morálneho vodcovstva a o zlú vládu,“ konštatujú africkí biskupi.

Africkí biskupi vydali toto vyhlásenie v rámci svojho zasadnutia v Akre v Ghane. Pozvali všetkých veriacich, aby sa s nimi spojili v modlitbe počas národného modlitbového dňa, ktorý cirkev v Zimbabwe určila na sobotu 14. apríla.

-te-

Arcibiskup Belehradu navštívil banskobystrického biskupa

V utorok 27. marca prijal diecézny biskup Rudolf Baláž v priestoroch biskupského úradu Mons. Stanislava Hočevara, arcibiskupa Belehradu. Ústrednou témou stretnutia bolo uvoľnenie slovenského kňaza pre službu v Srbsku. Banskobystrický biskup Rudolf Baláž chce vyhovieť prosbe belehradského biskupa a uvoľniť pre Katolícku cirkev v Srbsku slovenského kňaza Andreja Ďurička, ktorý je rodákom zo Žiaru nad Hronom.

Biskup Rudolf Baláž rád vyhovie potrebe arcibiskupa: „Patrí to k vzájomnej pomoci, ktorá prirodzene patrí do tradície Cirkvi,“ uviedol Rudolf Baláž. Ako pripomenul, „Cirkev je jedna jediná. Tam, kde má nedostatok, máme na to pamätať.“ Banskobystrická diecéza má 240 kňazov a prepustením jedného kňaza môže pomôcť srbskej, ktorá má 16 kňazov.

Zuzana Juhaniaková

Odkaz Bratislavského veľkého piatku podľa kardinála Jána Chryzostoma Korca

Spomienka na 25. marec 1988 na sviečkovú manifestáciu veriacich pred Národným divadlom v Bratislave je u kardinála Jána Chryzostoma Korca, vtedy tajného biskupa, spojená s presvedčením, že išlo o významný krok smerom k slobode. Vtedajšia jednota, obetavosť, nezištnosť a odvaha podľa jeho slov chýba mnohým ľuďom v súčasnosti.

A aký je podľa neho odkaz Bratislavského veľkého piatku pre dnešok? „Ukázali sme jednotu, s ktorou si ani nepriatelia cirkvi nevedeli rady. (...) Toto nadšenie, táto jednota, táto spolupráca, táto obetavosť akoby sa boli u nás vyparili. (...) Toto Slovensko potrebuje aj dnes. Bolo by dobré, keby Bratislavský veľký piatok dal v nás do pohybu najprv myseľ, potom aj naše svedomie a potom aj našu odvahu a našu zodpovednosť pred dejinami a pred Pánom Bohom za zdravý život cirkvi na nášho Slovenska“.

Miroslav Lyko

V Nitre zasadala Komisia pre klérus pri KBS

Pod vedením nitrianskeho biskupa Mons. Viliama Judáka a za prítomnosti pomocných biskupov Mons. Tomáša Gálisa a Mons. Štefana Sečku, ako i za účasti dekanov teologických fakúlt a rektorov

kňazských seminárov sa v pondelok 26. marca 2007 v priestoroch Kňazského seminára sv. Gorazda v Nitre konalo pracovné zasadanie Komisie pre klérus Konferencie biskupov Slovenska.

Prítomní sa na zasadaní zaoberali súčasným postavením teologických fakúlt a ich teologických inštitútov a kňazských seminárov na jednotlivých univerzitách. V tejto súvislosti sa konštatovali informácie o súčasnej situácii, ale taktiež zazneli návrhy na budúci rozvoj teologických fakúlt a ich formačných pracovísk.

Súčasťou pracovného rokovania bola tiež príprava stretnutia bohoslovcov zo všetkých kňazských seminárov, ktoré sa uskutoční 1. mája 2007 v národnej svätyni Panny Márie Sedembolestnej v Šaštíne.

Dušan Argaláš

Modlitbové stretnutie v Žiari nad Hronom

V nedeľu 25. marca sa pri Pamätníku nenarodených detí v Žiari nad Hronom zišla skupina humánne zmýšľajúcich ľudí. Krížovou cestou nenarodeného dieťaťa si pripomenuli smutné výročie prijatia potratového zákona, ktorý už 50 rokov umožňuje legálne vraždiť nenarodené slovenské deti. V Kostole Sedembolestnej Panny Márie sa všetci zúčastnili na detskej svätej omši. Obetovali ju za obrátenie tých, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomáhajú uskutočňovať ukončenie tehotenstva potratom.

MUDr. Štefan Paľúch

Vojenský ordinár na privítaní vojakov z misie na Cypre

Vyznamenania za službu v mierových a pozorovateľských misiách si na slávnostnom nástupe v Michalovciach 29. marca prevzalo 111 slovenských a 25 maďarských vojakov, ktorí sa vrátili z plnenia úloh misie UNFICYP na Cypre. Odovzdal im ich minister obrany František Kašický spolu s náčelníkom Generálneho štábu OS SR Ľubomírom Bulíkom a zástupcom náčelníka Generálneho štábu Maďarských ozbrojených síl Jánosom Míkitom aj za účasti vojenského ordinára Mons. Františka Rábeka. Slovenskí vojaci, pôsobiaci s maďarskými vojakmi v spoločnom prápore, sa nedávno vrátili z už trinástej rotácie mierovej pozorovateľskej misie UNFICYP na Cypre. Medzi navrátiťmi a vyznamenanými vojakmi bol aj nadporučík Ján Čupalka, vojenský kaplán mechanizovaného práporu z Michaloviec, ktorý vojenskú misiu na Cypre absolvoval už po druhý krát. V misii UNFICYP pôsobí 196 príslušníkov Ozbrojených síl SR.

-tu-

Týždeň Jána Pavla II. v seminári v Spišskej Kapitule

Pri príležitosti blížiaceho sa druhého výročia smrti Božieho sluhu pápeža Jána Pavla II. pripravili bohoslovci z Kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule podujatie s názvom: V ústrety Vykupiteľovi spolu s Jánom Pavlom II. Počas piatich dní, od 25. do 29. marca, sa spoločne zamýšľali a uvažovali nad poslanstvom života tohto veľkého svedka Božej lásky. K tomu ich vedli aj témy určené na jednotlivé dni:

nedeľa - Ján Pavol II. a Kristov križ,

pondelok - Ján Pavol II. a Božia matka,

utorok - Ján Pavol II. a mládež,

streda - Ján Pavol II. a Božie milosrdenstvo,

štvrtok - Ján Pavol II. a Eucharistia.

Program ukončili vo štvrtok 29. marca adoráciou Sviatosti Oltárnej. -fv-

Hostie pre celiatikov v predaji už aj na Slovensku

Spolok svätého Vojtecha zverejnil informáciu, podľa ktorej začne po Veľkej Noci distribuovať do svojich predajní na celom Slovensku hostie určené celiatikom. Budú sa dovážať z Nemecka. Obal informuje, že hostie obsahujú pšeničný škrob Cerestar, sú schválené pre liturgické použitie a sú vhodné pre celiatikov. Balenia po 25 kusov budú stáť 100,-Sk, teda 4,- Sk kus. Vzhľadom na to, že ide o krehký tovar, hostie budú predávané iba na predajniach, nie na dobierku.

Vendelín Pleva, riaditeľ SSV

Slovenskí učitelia si na Zvolenskom zámku prevzali medailu sv. Gorazda

Na Zvolenskom zámku dňa 27. marca odovzdal minister školstva SR Ján Míkolaj medailu sv. Gorazda slovenským učiteľom. Na odovzdávaní sa zúčastnil biskup Rudolf Baláž, predseda Komisie pre katechizáciu a školstvo KBS.

Biskup Rudolf Baláž spolu s ministrom Jánom Míkolajom ocenili kultúrnu a oslovujúcu atmosféru,

ktorú dotvoril zbor Slovenských učiteľov pôsobivými piesňami. Obaja sa zhodli na tom, že skutočná kultúra dodáva zdravie duchu človeka.

Ministerstvo školstva pri príležitosti sviatku Dňa učiteľov oceňuje pedagógov. Z rúk ministra školstva Jána Míkolaja si viac ako 50 pedagógov z celého Slovenska prevzalo medailu sv. Gorazda. Medaila môže nielen kresťanským pedagógom pripomínať osobnosť prvého kresťanského učiteľa, ktorý pôsobil ešte v čase, keď solúnski bratia Cyril a Metod priniesli na naše územie vieru a cez písmo aj možnosť vzdelávania. Svätý Gorazd-učiteľ neskôr šíril svoje schopnosti aj u našich slovanských bratov, najmä u Bulharov. **Zuzana Juhaniaková**

Vyšiel slovenský preklad pastoračných línií sestier saleziánok

Slovenský preklad orientačných línií výchovného posolania s názvom „Aby mali život a mali ho v hojnosti“ sa v týchto dňoch dostáva do rúk sestier saleziánok slovenskej provincie. Dokument má podnecovať mládežnícku pastoráciu, ktorá je otvorená medzikultúrnemu a medzináboženskému prostrediu a inšpiruje sa veľkým snom dona Bosca a Márie Mazzarellovej: vychovávať evanjelizáciou a evanjelizovať výchovou. Ústredným motívom dokumentu je viesť mladých ľudí k stretnutiu s Kristom. Ako prioritné výchovné stratégie predkladá vzájomnú spoluprácu vo formácii aj výchovnom poslaní, sprevádzanie mladých, saleziánske mládežnícke hnutie, dobrovoľníctvo a koordináciu pre spoločenstvo.

Pastoračné línie predstavujú aktualizáciu preventívneho výchovného systému pre dnešnú dobu. Vznikli na medzinárodnej úrovni v spolupráci generálnej rady s tímom odborníkov, mladých ľudí a zástupcov saleziánskej rodiny. Sú určené nielen pre sestry, ale aj pre saleziánsku rodinu a širšiu výchovnú komunitu, ktorá sa podieľa na práci s mladými v saleziánskom duchu.

Dokument na Slovensku prezentovala koordinátorka tohto projektu – generálna radkyňa pre mládežnícku pastoráciu sr. Mária del Carmen Canalesová - počas svojej návštevy na Slovensku v dňoch 22.-26. marca.

sr. Andrea Miklovičová, FMA